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Με το σύνθηµα «ποτέ ξανά πόλεµος» και µε τη συµµετοχή πλήθους κόσµου 
ολοκληρώθηκαν στο Χορτιάτη οι εκδηλώσεις Μνήµης για τα 70 χρόνια από το 
Ολοκαύτωµα, που... διοργάνωσε µε κάθε επισηµότητα ο δήµος Πυλαίας-Χορτιάτη. 
 
Το πρωί πραγµατοποιήθηκε το Αρχιερατικό Μνηµόσυνο, χοροστατούντος του 
Μητροπολίτη Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως κ.κ. Βαρνάβα, ο οποίος µετέφερε το 
Μήνυµα του Οικουµενικού Πατριάρχη κ. κ. Βαρθολοµαίου.  
 
Στη συνέχεια επακολούθησε το Επιµνηµόσυνο Αρχιερατικό Τρισάγιο στο Μνηµείο 
του Ολοκαυτώµατος, µε κεντρικό οµιλητή τον ∆ήµαρχο Καλαβρύτων και πρόεδρο 
του ∆ικτύου Μαρτυρικών Πόλεων και Χωριών της Ελλάδος της περιόδου 1940-45 
Γιώργο Λαζουρά. Στην οµιλία του έκανε λόγο για το χρέος που έχουµε όλοι µας να 
διδαχτούµε από τα διαχρονικά και αέναα µηνύµατα της θυσίας των 149 µαρτύρων 
Χορτιατινών. «Εβδοµήντα χρόνια µετά και ενώ για κάθε έγκληµα υπάρχει τιµωρία 
και δικαιοσύνη εντούτοις στην περίπτωση του Χορτιάτη και των Καλαβρύτων, αλλά 
και του συνόλου των Μαρτυρικών Πόλεων και Χωριών η δικαιοσύνη αυτή δεν έχει 
αποδοθεί», σηµείωσε 
. Για το ζήτηµα των γερµανικών αποζηµιώσεων τόνισε ότι η στάση του ∆ικτύου είναι 
«ασυµβίβαστη, ανυποχώρητη, συνεπής και σταθερή, γεγονός που δηµιουργεί τη 
προσδοκία ότι δεν είναι µακριά η ώρα που η Γερµανία θα υποχρεωθεί να πληρώσει 
τα οφειλόµενα. ∆ε µας αρκεί η έκφραση συγγνώµης από το Γερµανό πρόεδρο 
Γκάουγκ. Μένει η Γερµανία να ικανοποιήσει και να αποδεχθεί και τη δίκαιη 
απαίτησή µας για πλήρη εξόφληση των γερµανικών αποζηµιώσεων. Η θέση µας αυτή 
δεν συµψηφίζεται ούτε συµβιβάζεται µε δωρεές ή άλλες χρηµατοδοτήσεις και 
ενισχύσεις που η γερµανική πλευρά έχει ήδη δώσει ή θα δώσει στους µαρτυρικούς 



τόπους», σηµείωσε ο δήµαρχος Καλαβρύτων. 
 
Από τη µεριά του ο δήµαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη Ιγνάτιος Καϊτεζίδης σηµείωσε ότι η 
ιστορία του Χορτιάτη είναι µοναδική. «149 δικοί µας άνθρωποι σφράγισαν µε το 
αίµα τους το τέλος του δευτέρου παγκοσµίου πολέµου. Έχασαν τη ζωή τους άνανδρα 
σε έναν παράλογο πόλεµο. Μεγάλο το τίµηµα για έναν µικρό τόπο. Και µεγάλη η 
ευθύνη όλων µας να κρατήσουµε ζωντανή την ιστορία. Όχι µε θρήνο, αλλά µε 
θαυµασµό. Για όσους µάτωσαν τα χώµατα της πόλης µας και για όσους συνέχισαν να 
ζούνε και να δηµιουργούν σ’ αυτόν τον τόπο. Και να είστε βέβαιοι πως τα παιδιά µας 
είναι αυτά που θα µεταφέρουν τη µνήµη. Με την ελπίδα να µη ζήσουν ποτέ ανάλογες 
στιγµές», σηµείωσε. Και πρόσθεσε: «Μάς συνδέει το άσβεστο πάθος να 
διατηρήσουµε ζωντανή την ιστορική µνήµη των µαρτυρικών µας τόπων που 
πλήρωσαν βαρύ το τίµηµα για την Ελευθερία. Η ευθύνη να µην αφήσουµε να 
ξεχαστούν τα εγκλήµατα και η βαρβαρότητα. Η υποχρέωση να διεκδικήσουµε όσα 
δικαιούµαστε. Αλλά και το καθήκον να µην ξαναζήσει αυτή τη φρίκη καµιά επόµενη 
γενιά».  
 
Στη συνέχεια επακολούθησε η κατάθεση στεφανιών από τον δήµαρχο Ιγνάτιο 
Καϊτεζίδη, τον Γενικό Γραµµατέα αποκεντρωµένης διοίκησης Μακεδονίας-Θράκης 
Αθανάσιο Καρούντζο, τους βουλευτές Θόδωρο Καράογλου (εκ µέρους της Βουλής), 
Λίτσα Αµανατίδου (ΣΥΡΙΖΑ), Σταυρούλας Ξουλίδου (Ανεξάρτητοι Ελληνες) και 
Ελένης Γερασιµίδου (ΚΚΕ), τον διοικητή του Γ' ΣΣ αντιστράτηγο Ηλία Λεοντάρη, 
την αναπληρώτρια πρόξενο της Γερµανίας Ανίτα Εγκλερτ-Ζέµρπιν, τους 
εκπροσώπους του ∆ικτύου Μαρτυρικών Πόλεων και Χωριών Ελλάδος της περιόδου 
1940-45, καθώς και από εκπροσώπους τοπικών φορέων και αντιστασιακών 
οργανώσεων. 
 
Η εκδήλωση, στην οποία παραβρέθηκε και ο Αµερικανός πρόξενος στη Θεσσαλονίκη 
Ρόµπερτ Ζάντερς, ολοκληρώθηκε µε το Προσκλητήριο νεκρών, την τήρηση ενός 
λεπτού σιγής και την ανάκρουση του Εθνικού Ύµνου. 
 


